

Сталинская — ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсвета депутатов трудящихся

№ 125 (2226)

29 мая 1942 года, пятница

Цена 15 коп.

РЕШИТЕЛЬНО ПОВЫСИТЬ ТЕМПЫ РЫБОДОБЫЧИ

Наступило самое ответственное время в проведении весенней путины. Сейчас, как никогда, нужно каждому колхозу выставить на промысел наибольшее количество ловцов, пустить в ход все невода, режовки, фитили, чебашицы и другие орудия, лова облавливать каждое рыбогодие.

Со второй декады мая значительно лучше начали работать рыбаки-колхозники Самаровского района. С 10 по 20 мая они дали государству 1039 центнеров рыбы. За пятую пятидневку самаровцы выловили в 10 раз больше, чем в соответствующее время прошлого года. Такие колхозы, как имени Ворошилова (с. Тюли), где председателем коммунист тов. Ветлугаев, «Третья пятилетка» (юрты Вершинские) уже на много перекрыли полугодовой план. Рыбаки Самаровского района должны еще более повысить темпы рыбодобычи, окончательно ликвидировать оставание, наблюдавшееся в первые дни путины.

Весенняя путина в Сургутском районе наступила уже давно. Но лов рыбы здесь все еще организован слабо. Колхозы Сургутского района выполнили план вылова рыбы второго квартала к 25 мая только на 28,5 проц., рыбаки гослова дали лишь 10,2 процента квартального задания.

Нетерпимое отставание до 20 мая допускали рыбаки Микояновского района (как колхозники, так и гословцы) выловившие за вторую декаду мая лишь 601 центнер рыбы. За пятую пятидневку микояновцы дали 1348 центнеров.

Длительное время наблюдаются низкие темпы лова по Березовскому району, шедшему впереди по рыбодобыче в прошлом году и в первом квартале этого года. Район выполнил квартальный план к 25 мая лишь на 18,6 проц.

Надо решительно поднять темпы лова рыбы в каждом районе, рыбозаводе, колхозе, бригаде, звене. Не должно быть ни одного отстающего рыбака. Всю свободную силу — женщин, подростков и стариков — на путину! Всюду организовать промысел круглосуточно, всеми видами орудий лова! Облавливать протоки, реки, курьи, заливы!

Дело чести каждого колхоза и всех гословцов шире развертывать социалистическое соревнование на путине, инжигать ряды 450-пудовиков, в два и три раза перекрывать график рыбодобычи, изо дня в день умножать свои производственные успехи, помогая этим Красной Армии уничтожать немецко-фашистских захватчиков, приближать час окончательной победы над врагом.

Нота Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова

О чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков в оккупированных советских районах и об ответственности германского правительства и командования за эти преступления (Продолжение. Начало см. в №№ 121, 122, 123 и 124 от 24, 26, 27 и 28 мая с. г.)

Из многих известных преступлений этого рода достаточно привести следующий факт, все подробности которого зафиксированы в акте за подписью специально созданной для расследования авторитетной комиссии в составе доктора Половича, врача Кашенко, доктора Тверитина, доктора Обновленского, профессора Вершинского, профессора Бадис, доктора Абрамова и доктора Федосеева: в селе Бурашево Калининской области немецкие офицеры и солдаты убили 530 пациентов больницы имени доктора Литвинова; заняв больницу 15 ноября 1941 года, гитлеровцы сначала разграбили ее продовольственные запасы и этим обрекли больных на голодную смерть; затем, приказав «очистить» несколько больничных корпусов, ворвались в них, сбрасывали с коек больных, которые не в состоянии были сами двигаться; многих больных закололи штыками и расстре-

VI. Истребление советских военнопленных.

Что гитлеровское правительство является бандой убийц и поставило своей целью истребление наших граждан — это видно также из чудовищных преступлений гитлеровцев в отношении советских военнопленных. В распоряжении Советского Правительства имеются сейчас многие сотни новых документальных подтверждений кровавых преступлений в отношении советских военнопленных, о которых говорилось в ноте Правительства СССР от 25 ноября 1941 года. Непременно установлено, что германское командование, желая мстить за поражения своей армии в последние месяцы, ввело повсеместную практику физического уничтожения советских военнопленных.

На всем протяжении фронта, от Арктики до Черного моря, обнаружены трупы замученных советских военнопленных. Почти во всех случаях эти трупы несут следы страшных пыток, предшествовавших убийству. Части Красной Армии обнаруживают в отбываемых ими у немцев блиндажах, деревоземляных точках, а также в населенных пунктах группы убитых после зверских пыток советских военнопленных. Все чаще повторяются такого рода факты, зафиксированные в актах, подписанных очевидцами: 2 и 6 марта 1942 года на Крымском фронте в районе высоты 66,3 и деревни Джантора были найдены 9 трупов военнопленных красноармейцев, настолько зверски истерзанных фашистами, что опознать уда-

ляли тут же в палатах, а 80 больных, которых удалось вывести в деревню Бреднево, расстреляли там на следующий день; остальных же больных фашисты в течение нескольких дней отравили и умертвили смертельными дозами наркотических средств (морфия, скополамина, веронала, амитал-натрия). Ряд больничных помещений был после этого превращен в конюшни. При отступлении гитлеровцы подожгли 5 лечебных корпусов, детские ясли и 6 жилых зданий.

Все эти факты свидетельствуют о том, что разбойничья клика, именуемая правительством гитлеровской Германии, задала целью истребления нашего народа и что в осуществлении этого человеконенавистического фашистского плана гитлеровцы не останавливаются ни перед какими жестокостями и зверствами, ни перед какими кровавыми преступлениями и массовыми убийствами.

Вот некоторые факты массовых убийств советских военнопленных из длинного трагического списка этих убийств. В деревне Красноперово, Смоленской области наступающими частями Красной Армии найдено 29 раздетых трупов пленных красноармейцев и командиров без единой огнестрельной раны. Все пленные убиты ножевыми ударами. В том же районе, в деревне Бабаево, гитлеровцы оставили у стога сена 58 пленных красноармейцев и двух девушек-санитарок и подожгли стог. Когда обреченные на сожжение люди пытались бежать из огня, немцы их перестреляли. В деревне Кулеповке немцы, захватив 16 тяжело раненых бойцов и командиров, раздели пленных, сорвали с их ран повязки, морили их голодом, кололи штыками, ломали руки, раздирали раны, подвергали иным пыткам, после чего оставшихся в живых заперли в избе и сожгли.

В деревне Стрелово Калининской области немцы заперли в здании школы 50 пленных раненых красноармейцев и сожгли их. В гор. Волоколамске оккупанты запретили красноармейцам, запертым на 5 этаже дома № 3/6 по Пролетарской улице, выходить из этого дома, когда в нем возник пожар. Пытавшихся выйти или выброситься из окон расстреливали. В огне погибли и расстреляны 60 пленных. В деревне Поповка Тульской области немцы, загнав в сарай 140 пленных красноармейцев, подожгли их. В огне погибло 95 человек. В 6-ти километрах от станции Погостье Ленинградской области немцы, отступая под натиском частей Красной Армии, расстреляли разрывными пулями после страшных побоев и зверских пыток свыше 150 советских военнопленных. У большинства трупов отрезаны уши, выколота глаза, обрублены пальцы, у некоторых отрублены одна или обе руки, вырваны языки. На спинах трех красноармейцев вырезаны звезды. Незадолго до освобождения гор. Кондрово Смоленской области частями Красной Армии в декабре 1941 года немцы расстреляли за городом свыше 200 пленных красноармейцев, которых они вели через город раздетыми и разутыми, тут же расстреливая как обессиленных, не могущих продолжать идти дальше красноармейцев, так и тех местных граждан, которые выносили и на ходу бросали пленным куски хлеба.

За последнее время установлен ряд новых случаев использования германским командова-

нием советских военнопленных в целях очистки минных полей и других опасных для жизни работ. Так, в районе деревень Большая и Малая Влоя десятки пленных, построенные в сомкнутые ряды, в течение четырех суток гонялись гитлеровцами по зампинованному полю. Ежедневно на минах взрывалось несколько пленных. Этот способ убийств военнопленных предусмотрен приказами германского командования. В приказе по 203 пехотному полку за № 109 сказано: «Главкомандующий армией генерал-фельдмаршал Рундштедт приказал, чтобы вне боевых действий, в целях сохранения германской крови, поиски мин и очистку минных полей производить русскими пленными. Это относится также и к германским минам».

Лишение военнопленных одежды, особенно теплой, производится в порядке систематического и поощряемого германским командованием мародерства. В зимних условиях это для военнопленных было равносильно смерти от замерзания. Все это делается по приказам германского командования. В приказе штаба 88 полка 34 немецкой пехотной дивизии, озаглавленном «Положение с обмундированием», предлагается: «Не задумываясь, снимать с русских военнопленных обувь». Что этот приказ не случаен, видно уже из того, что еще до вероломного нападения на СССР германское командование предусматривало использование такого порядка снабжения своих частей. В делах 234 пехотного полка 56 дивизии найден циркуляр за № 121/4 от 6 июня 1941 года «О принципах снабжения в восточном пространстве», на 8-й странице которого сказано: «На снабжение одеждой не рассчитывать. Поэтому особенно важно снимать с военнопленных годную обувь и немедленно использовать всю пригодную одежду, белье, носки и т. д.».

С целью массового уничтожения советских военнопленных они лишаются пищи, обрекаются на медленную голодную смерть, а в некоторых случаях отравляются заведомо недоброкачественной пищей. В распоряжении советских органов имеется приказ № 202 Штаба упомянутого выше 88 полка, в котором говорится: «Конские трупы будут служить пищей для русских военнопленных. Подобные пункты (свалки конских трупов) отмечаются

(Окончание см. на 2 стр.)

Нота Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова

О чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков в оккупированных советских районах и об ответственности германского правительства и командования за эти преступления

(Окончание. Начало на 1 стр.)

указателями. Они имеются вдоль шоссе в Мало-Ярославце и в деревнях Романово и Белоусово».

Приказ по 60 мотопехотной дивизии за № 166/41 прямо требует массового убийства военнопленных. В приказе говорится: «Русские солдаты и младшие командиры очень храбры в бою, даже отдельная маленькая часть всегда принимает атаку. В связи с этим нельзя допускать человеческого отношения к пленным. Уничтожение противника огнем или холодным оружием должно продолжаться вплоть до его полного обезвреживания...».

Инструкция германского командования об обращении с советскими военнопленными, за № 1/3058 содержит следующие наставления: «Против малейших признаков непослушания действовать энергично и прямо, оружием пользоваться беспощадно. Употребление палок, тростей, и хлыстов не должно иметь места. Мягкотелость, даже перед послушным и трудолюбивым пленным, доказывает лишь слабость и не должна иметь места». (Из пункта 2). «На работе постоянно сохранять дистанцию к пленным, позволяющую немедленно применить оружие» (из пункта 3).

Всего этого оказалось недостаточно. Изданный от имени Гитлера, как главнокомандующего, приказ верховного командования германской армии от 14 января 1942 г. гласит (пункт 2): «Всякое снисхождение, человечность по отношению к военнопленному строго порицаются. Германский солдат всегда должен давать чувствовать пленному свое превосходство... Всякое опоздание применения оружия к пленному таит в себе опасность. Главнокомандующий надеется, что данный приказ будет полностью выполняться».

Советское Правительство продолжает получать достоверную информацию о положении пленных красноармейцев на оккупированных немцами территориях СССР, а так же в глубоким германском тылу и в оккупированных Германией европейских странах. Эта информация свидетельствует о дальнейшем ухудшении режима для военнопленных красноармейцев, поставленных в особенно плохие условия, по сравнению с военнопленными других стран, о вымирании советских военнопленных от голода и болезней, о режиме подлого издевательства и кровавых жестокостей, которые применяются к красноармейцам гитлеровскими властями, давно поправшими самые элементарные требования международного права и человеческой морали.

Переданный Советскому Послу 13 февраля с. г. в Лондоне меморандум Правительства Польской Республики о положении советских военнопленных на польской территории и на территории ряда оккупированных немцами советских областей дополняет нашу информацию многочисленными фактами бесчеловечного обращения германских властей с советскими военнопленными. В польском меморандуме справедливо говорится, что «обращение с советскими военнопленными представляет, вероятно, самую гнусную страницу немецкого варварства».

Несмотря на все это, Советское Правительство, верное принципам гуманности и уважения к своим международным обязательствам, не намерено даже в данных обстоятельствах применять ответные репрессивные мероприятия в отношении германских военнопленных и попрежнему придерживается обязательств, принятых на себя Советским Союзом по вопросу о режиме военнопленных по Гаагской Конвенции 1907 года, подписанной так же, но столь вероломно нарушенной во всех ее пунктах, Германией.

В то же время Советское Правительство заявляет, что преступные гитлеровские правители и их пособники, виновные в убийстве советских военнопленных, должны понести всю тяжесть ответственности за эти чудовищные злодеяния.

Интересы всех свободолюбивых народов, интересы всего человечества требуют, чтобы как можно скорее и раз навсегда покончить с шайкой оголтелых убийц, именуемой правительством гитлеровской Германии.

Таковы зверства и злодеяния, чинимые немецко-фашистскими разбойниками над мирным советским населением и советскими военнопленными, — перед которыми бледнеют зверства и злодеяния Чингис-Хана, Батые, Мамаея.

Таково немецко-фашистское иго, уготованное кровавым Гитлером для народов Советского Союза и превосходящее по своей гнусной жестокости все известные в истории жестокости проводников татаро-монгольского иго.

Советское правительство в известном приказе Народного Комиссара Обороны тов. Сталина

Новый авиационный завод Форда

Представители печати посетили новый завод бомбардировщиков Форда. 21 мая на этом заводе был собран первый крупнейший бомбардировщик «Консолидейтед Б-24». Как пишет корреспондент газеты «Нью-Йорк Таймс», «завод настолько велик, что напоминает

от 23 февраля 1942 года заявило, что у народов Советского Союза и Красной Армии «нет и не может быть расовой ненависти к другим народам, в том числе и к немецкому народу», наша Красная Армия воспитана «в духе равноправия всех народов и рас, в духе уважения к правам других народов», что у Красной Армии «нет и не может быть таких идиотских целей», как «истребить немецкий народ и уничтожить германское государство».

С тем большим основанием и с тем большим правом Красная Армия и Военно-Морской Флот будут громить и истреблять немецко-фашистских захватчиков, отстаивая свободу, честь и независимость нашей родины, защищая свободу и счастье народов нашей страны против германских империалистов.

Пусть Гитлер и гитлеровские разбойники задаются такими смехотворными целями, как порабощение народов Советского Союза и уничтожение советского государства. Ничего, кроме смеха, не могут вызвать эти клоунаские потуги карликов из Берлина, старающихся казаться всемогущими великанами. Дон-Кихот тоже как-то задавался целью перевернуть мир, однако кончил тем, что стал посмешищем для людей. Факты ближайшего будущего покажут, что задаваться такими идиотскими целями могут только случайно пролезшие к власти фантазеры и авантюристы, крах которых неминуем, неотвратим.

Разоблачая перед всем миром злодейские дела гитлеровцев, выразившиеся в бесчисленных преступлениях, грабежах, разрушениях, опустошениях, зверствах, издевательствах, насилиях и массовых убийствах, чинимых ими в оккупированных советских районах, и доводя об этом до сведения всех Правительств, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, — Правительство Советского Союза от имени народов Советского Союза заявляет: гитлеровское правительство и его пособники не уйдут от суровой ответственности и от заслуженного наказания за все их неисчислимые злодеяния, совершенные против народов СССР и против всех свободолюбивых народов.

Примите и пр.

В. МОЛОТОВ».

Москва, 27 апреля 1942 года.

ВЕСТИ С ПУТИНЫ

В БРИГАДЕ ЕФРОСИНИИ МОКРОУСОВОЙ

В колхозе имени Ленина (д. Сивохрепт, Самаровского района) путина началась с 10 мая. Еще до ледохода на Оби 10 ловцов, в числе которых 7 женщин и 2 подростка, приступили к промыслу. У запора на протоке Вачванской пущено в ход 2 невода. Бригадой в целом и первым звеном ее руководит опытная рыбачка Ефросинья Ивановна Мокроусова. Она сумела наладить в бригаде высокую трудовую дисциплину, мо-

билизовать рыбаков и рыбаков на самоотверженный труд. За 10 дней добыто более 30 центнеров рыбы.

Вторым звеном этой бригады руководит также стахановка рыбного промысла Мария Пиленкова. Ее звено работает не менее успешно, чем первое. Ежедневно график по вылову рыбы перевыполняется в полтора—два раза.

В. Федоров.

В ХАНТЫЙСКОМ КОЛХОЗЕ

Дружно работают на путине ловцы Чучелинского колхоза (Самаровский район), где председателем Н. Ушаев. Здесь на промысел рыбы мобилизованы все—женщины, подростки и старики. Отличается высокими показателями бригада рыболова Ковдина, состоящая в большинстве из женщин. Неводом ежедневно она вылавливает 3—4 центнера рыбы.

За последние дни значительно увеличили вылов рыбы звенья режовочников. Каждое звено из двух человек за сутки вылавливает свыше 70 килограммов крупного язя и щуки.

График рыбодобычи чучелинские колхозники изо дня в день перевыполняют на 30—40 процентов.

Ф. Мармалаев.

РЫБА ДЛЯ СНАБЖЕНИЯ ФРОНТОВИКОВ

Комсомолы и молодежь Самаровского лесозавода организовали постоянную бригаду по добыче рыбы. У бригады имеется хороший невод, гребной флот, все рыболовы-любители обеспечены обувью. За один выезд на промысел, 24 мая, комсомолы добыли 58 килограммов рыбы. Они сдали ее комбинату для снабжения бойцов фронта.

Вместе с комсомольцами и молодежью на промысел выезжает рабочий А. Кузнецов, хорошо знающий технику рыбодобычи. Он руководит всеми работами в бригаде: распределяет рабочую силу, настраивает невод, указывает места для облова.

Готовиться к летнему физкультурно-спортивному сезону

В дни отечественной войны роль физкультурных организаций неизмеримо возросла. Перестроив работу на военный лад, физкультурные организации нашего округа, как и во всей стране, прививают молодежи навыки, необходимые бойцу в боевой обстановке.

Свыше 4 тысяч человек приняли участие в профсоюзно-комсомольском кроссе имени 24 годовщины Красной Армии и округ занял 2 место по области в проведении этого мероприятия. Проведены заочные окружные военизированные эстафеты и соревнования по гранатометанию. Тысячи людей сдали нормы на значок ГТО I ступени по зимним видам спорта, ГТО II ступени—86, БГТО—666 человек.

Вместе с тем комсомольские и физкультурно-спортивные организации еще далеко не использовали всех возможностей, не сумели возглавить возрастную активность молодежи, особенно колхозной, не вовлекли ее полностью в военно-физкультурные мероприятия. Нельзя не отметить такого нетерпимого явления, как недооценка физкультурной работы со стороны некоторых руководящих товарищей. Только этим можно объяснить тот факт, что в Березовском районе продолжительное время нет упоминания по делам физкультуры и спорта.

Чтобы добиться нового подъема военно-физкультурной работы, нужно хорошо подготовиться к летнему физкультурно-спортивному сезону. Прежде всего надо немедленно развернуть подготовку к второму Всесоюзному комсомольско-профсоюзному кроссу, который будет проходить в июне. Уже сейчас надо проводить медсмотр молодежи и членов профсоюза на предмет допуска их к участию в кроссе, обеспечить систематическое проведение тренировочных занятий. На основе массово-разъяснительной работы добиться массового участия в кроссе всех трудящихся.

В период летнего физкультурно-спортивного сезона надо готовить в массовом количестве значкистов ГТО первой и второй ступени, ГСО и т. д. Без отрыва от производства должны готовиться всюду общественные инструкторы физкультуры.

Лето—самое благоприятное время для развития физкультуры и спорта. Нужно этот сезон использовать так, чтобы подготовить из среды физкультурников выносливых, смелых и умелых защитников родины, готовых грудью до последней капли крови защищать свою отчизну.

Отв. редактор
Г. Н. СКРИПУНОВ.